

Szerkesztőség Bajza-utca 4. sz. Ide tartozó a lap szállási részére vonatkozó minden közlemény.

Működésintézkedés I. Helyettesítő levelek csak lement kézikönyv fogadtatnak el.

Külföldi levelek csak lement kézikönyv fogadtatnak el.

Külföldi levelek csak lement kézikönyv fogadtatnak el.

ZALA

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A Zalamegyei ügyvédséglet, a Nagy-Kanizsai- és Délzalai takarékpénztárak, Bankkegyesület, az Alsó-muraközi takarékpénztár részvénytársaság és önszervező szövetség hivatalos közlönye.

KÖLTSÉGTÉSI ÁRAK:	
Egyes évre:	5 ft. — kr.
Fél évre:	3 " 50 "
Negyedévre:	1 " 25 "
Hirdetéseket feltüntetve számítottak.	
Aranyértékű és egyéb hivatalos hirdetéseknek 50 kr. költségűnek számítanak 100 szögig 1 ft. szavattal minden szögért 1/2 kr.	
Nyilvántartás 10 kr.	

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenként egyszer: Vasárnap.

A jubileum után.

Tíz évvel ezelőtt a magyar kormányzat jubileumának megünneplése, mely eleinte az országgyűlési szabadelvű párt családi szükkörü ünnepének volt tervezve, országos ünnepélylyé szélesedett ki. Amint megpendült az eszme, egyenként adott rá visszhangot az ország majd minden vidéke, majd minden testülete, s mire eljött a nap, imponáló, megható és fölemelő látványt nyújtott az ünnep, melyen maideig az egész ország megelégedett küldöttségek által, hogy a jeles államférfi működése az emlékeztető időfordulóján üdülője s további működéséhez szerencsét kívánjon.

Oly nap volt ez, melynek dicsősége nemcsak Tisza államférfi pályájának lesz legszebb emléke, melynek fényénél nemcsak a külföldi sajtója vehetett méltányolást a elismerő plántást. Magyarország viszonyaira. Oly nap volt ez, mely mintegy határkőül tűnt fel hazánk viszonyainak fejlődési útjában, hogy annál egy percze megpibevne, visszatekinthessünk a múlt s megmérlegelhesdük, hogy mi van még hátra a cél: a nemzeti és állami megszilárdulás és a jövő biztosítása összes garanciáinak megszerzéseig.

Tíz év nagy idő egy államférfi életében, de kevés egy nemzet történetében akkor, midőn nem nagy, végzetkélvő elhatározások élet-halál alternatívájú végrehajtásáról van szó, hanem midőn, mint Tisza maga mondta, a szabadelvű párt ügyelő szónokainak beszédére, az a feladat, hogy homokszemet homokszemre, téglát téglára hordva emeljék, erősítsék a jövő alapjait. S mégis ha visszatekinünk s a tíz év előtti állapotokat a mai állapotokkal összehasonlítjuk, meg kell látnunk a nagy különbséget. Magyarország tíz év előtt az egymást gyorsan követő, gyöngye kormányok alatt egymásután vesztette el a konszolidáció eszközeit és lehetőségeit, pénzügyi ba-

jai és hitel nélkülsége az állami tönk örvényének szélére juttatták. A magyar nép szívét a kicsinyhittiség s az önmagában kételkedés szomorú érzete foglalta el, ellenségei gúnymosolyal néztek ügyeinek mind ferdébb utra térülését s már megtették számításukat a biztosan várt közeli katasztrófa esetére. Ekkor lépett föl Tisza Kálmán, erős kézzel ragadta meg a kormányrudat s tíz év „homokszemet homokszemre téglát téglára hordó” nehéz munka után ma, a nemzetek életében parányiságot képező idő rövidsége dacára, minden jobbra változott, pénzügyeink a javulás útján, hazánk a legjobb hiteli országok sorában, szava irányadó érdeke elhatározó a monarchia sorának intézésében, a magyar államzeme diadalmas és nem is sejtett mérvű terjeszkedésben s a magyar nemzeti érdekek minden más érdekkel magával ölelő ápolásában s diadalmas hódításban. Tíz év alatt óriási fejlődött iparunk, mint azt a kiállításban a külföld is bámulattal elismerte, a földmi velésnek a lendülés és virágzás számos eszköze megszerzetett s a most megindult új közgazdasági kiegyezésnél pedig meg fognak szerzetni azon biztosítók is, melyekre szüksége van a világversenyvel s az ebből származó gabonár-válsággal szemben. Tíz évvel ezelőtt a kormányzat Magyar országot Európa tekintélyes országává, a monarchia súlypontjává, a dynastia reményévé és a magyar nemzet hatalmi tradíciói ápolásának erős védvőjévé s a valamennyi benne lakó néplaj kulturális fejlődésének és szabadságának biztosítójává emelte.

Ez ünnepély alkalmából ezt mind el kell ismernünk, mert igaz tények, melyekből új reményt merithetünk a jövőre. Kívánjuk, hogy Tisza még soká teljes erővel dolgozhassék e reményünk megvalósításán: eddigi sikerei folytán az neki joga és kötelessége.

A körmen-d-csáktornyai vasut

Ezen országos forgalmi szempontból is nagylátosságú, de megyénket első sorban érdeklő közlekedési vállalat megérdemli, hogy róla lapunkban bővebben is megemlékezzünk.

A hg. Batthyányi-Strattmann hitbizományi uradalom igazgatósága még az 1884. évben engedélyt nyert egy Körmen-dől Csáktornyai vasutvonalra, vagyis a „Magyar nyugoti” vasutvonalból Körmen-dnél kiágazó, a „déli vasut” vonalába pedig Csáktornyai bele szakadó helyi érdekű vasutépítés előmunkálataira. Az engedélyes uradalom ezen munkát szakszerű elkészítésével a „Magyar nyugoti” vasutársulat igazgatóságát bízta meg, ki is a meghizatásban eljárva, a nyomjelzési munkálatokat, tervet és költségvetést már elkészítette. Eszerint a vonal Körmen-dről kiindulva egyenes irányban vonulna Zalamegye kerestől egész Kerka-Német falnig. Itt azonban egymástól eltérő kétös irány s ezek mindegyike egy Mura-Szombat felé kiágazó szárnyvonalal vételet kombinációba. Az egyik irány a göcseji részbe behajolva, Baksa, — Lenti — Podturnyán keresztül — a másik Reznek — A-Lendván — Mura-Szerd hely — és Vratinscezen keresztül érkeznék Csáktornyára. A Baksa-irányú vonalról Lentinél, a Reznek-irányú vonalról pedig A-Lendvánál ágaznék ki egy szárnyvonal Mura-Szombat felé.

A tervezet ez okból a bakasai irányt lenti 6- s mura-szombati szárnyvonalnak; a rezneki irányt pedig alsó-lendvai 6- és mura-szombati szárnyvonalnak nevezi.

A lenti fővonal hossza 82-3 klm., mura-szombati szárnyvonalé pedig 30-6 klm., a kettő együtt 112-6 klm. Kiepitése kerülné kilométerenként 24.900 ftiba vagyis együtt 2.811.680 ftiba. A lendvai fővonal hossza 79-2 klm., mura-szombati szárnyvonalé pedig 27-4 klm., a kettő együtt 106-6 klm. Ennek kiepitése kerülné kilométerenként 25.300 ftiba, vagyis együtt 2.675.020 ftiba.

Amint a nyomjelzési külső és irodai munkálatok elkészültek, azonnal Zalamegye alispánja állt az ügy élére; Svasits Benő megyei alispán úr azon helyes nézetből kiindulva, hogy ezen közlekedési vonal nem csak

a közlekedési helyi érdekre, hanem az általános megyei forgalmi érdekre is nagy fontossággal bír, a kivitel támogatására meggyezerte erőteljes mozgalmat indított meg. Folyó évi november hó 12-ére Zala-Egerszegre egy szűkebb, 23-ára Alsó-Lendvára pedig egy nagyobb körű értekezletet hívott egybe, főképp a tervezett vasutvonal közvetlen közlekedési terület birtokosságából. Az Alsó-Lendvára összehívott értekezlet különösen népes volt. Ez utóbbi helyen ismételtelen kifejezést nyert azon elvi kijelentés, hogy a tervezett vállalat kivitel esetén általában magára az egész Zalamegyére előnyös lévén, a megye törvényhatósága felkérendő, hogy a kivitel erkölcsi és anyagi támogatásban részesítse. Minthogy pedig a törvény értelmében a kiviteli költségeknek legalább egy harmad rész erejéig törzsrésztvényekkel fedezve kell lenniük, így a jelen esetben mindenképp 7-9 százalékos forint előteremtéséről van szó: egy érdeklőségi kör alakított, melynek tagjai az érdekelt terület magok közötti felosztva össze, fogják gyűjtetni s kötelező nyilatkozatba fogják foglalni azon ajánlásokat, melyeket egyesek vagy községek pénzben, anyagban vagy munkában az építési költségre vonatkozólag tesznek. Ebből fognak azután képződni a törzsrésztvények s ha az így összegyűjtött összeg a 8-9 százalékos forintot eléri, akkor a vasut kiepitése biztosítva van, mert a költség többi része előbbeségi költségekkel — melyek már a pénzpiacson is értékesíthetők — fedezhető.

Ennyit kívántunk egyelőre tájékozni ezen vállalatról megemlíteni azzal az ígérettel, hogy koronként az ügyre többször is visszatérünk.

Nagy-Kanizsa a miniszterelnöknél.

Tisza Kálmán miniszterelnök vasárnap fogadta Nagy-Kanizsa város ügyelő küldöttségét, melynek élén Babochay György polgármester a következő szavakat intézte a miniszterelnökhöz:

Nagy-Kanizsa város képviselőtestületének e gyhangú határozata folytán ama meg-

Tárcza.

Csillag van az égen...*)

Csillag van az égen,
Virág van a földön...
Napom éjém én most
Kinn a mezőn töltöm.
Délháros róma
Kellő közepben
Van az én lakásom:
Zsuppeltett cserényem.

Aranyászóru nyájam
A völgyben kolompok,
Csoska fűzes aján
Hever a komondor;
Csak egyet bütyöntek,
Oda ugrik raja
S megteríti a nyájt,
Ha töltesen jérna.

Deletőre hajtok,
Ha megfog az árnyék,
De én ott is mintha
Forró napon járnék.
Lefekszem szubáms
A harmatos tölbe,
De csak meg nem tudok
Hüvesedni tölbe.

Dehogy tudok, mikor
Nem is a nap éget;
Savven táján érzek
Szűnyű melegéget.

A jó Isten tudja
A bajomat — hogy mi?
Meg egy kis lány tudná,
Ha akarná tudni.

Ns. Kovács Sándor.

Dezső házassága.

Irtá: FARKAS IMRE.

(Vége)

A Grenzsteinek Csillagja már ki sem mert lépni az utcára, annyira szegyezte magát; az öreg Grenzstein, ha valaki még észlelt mert tenni leányának Zöldhegyi Dezsővel kötendő frigyeré, — ezt rögtön gonosz malicziának fogta fel és olyan goromba lett, mint a pokróc. A pukkadás sora pedig a Grenzstein mamára került, kinek gömbölyű arca egyre tojásdadabb alakot öltött, /oig a sovány Herczbergerné szemlátomást hízasnak indult s a templomban nagy kárommással mesélte a többi asszonyoknak, hogy a drágaköves, művelt Csillag most már szivesen adná oda a taraly kikoszorúzott sővényházi árendásnak, csak hogy ez már meg szemelt ki a leányjának Nőtig-Weisz kedvelés leányának szeméjében.

S amit a kislóki gonosz nyelvek a fővárosi ifjúról már többé-kevésbé nyíltan is pletykáltak, az csakhamar a legteljesebb mértékben valóban bizonyult. A Grünberger Hasli gyönyörűsége mákvirág fia (most már így utalálják a vaskalapos látszócsok) újra megjött Kislóra, de ezúttal nem vizitelt sehol, nem is maradt otthon tovább egy napnál és eltávozott azéltől, hogy csak egy

községbelinek is sikerült volna őt meginterwiewolni.

A sánta Jókiltól, a vén Grünberg csapolegényétől, tudta meg a hítközség, hogy a pesti urfi egyebet se kívánt az átyjától mint hogy egyezkedjen bele kitérésébe, valamint Kulásházy Matild kisasszonnyal kötendő házasságába s hogy ráadásul adjon neki nyolcezer forintot, melynek fele a tékozló fiú által felvett adóságok törlesztésére, másik fele pedig a Zöldhegyi Dezső czég alatt nyilandó női divat- és lehnemű üzlet etáblizásának költségeire lett volna fordítandó. Amire azután az öreg Grünberger Hasli — ugyancsak a sánta Joki elődása szerint — azzal válaszolt, hogy az elegans ifjú a legkeményebb bottal és a hasonló minőségű apai áttokkal éjszakánként idején kiverte a háából.

A szende és művelt Csillag egészen vőőrsre airta a szemét, azután pedig — miután a staffirung már megvolt — eljegyezte magát Diamantstein Jakab úrral, aki dacára annak, hogy igen csul ról szakálta volt, a feleszére sandított és kiállt azzalul pénzben beszélte, mégis a regálákat birta haszonbérbe Kátyulálván és amellett igen jövedelmező csonküzletet folytatott egy trieszti spódiumgyárral.

Hát Dezsővel mi történt?... Azt csak természetesen fogják találni önk, hogy a kislóki szerencsétlen eredményt sem teheteti utánja szép Matild egyebet sem teheteti, mint hogy őt a lehető leghülenebbül elhagyta. Sőt — ha ugyan a vácsi-körúti háromszéletes ház szappuló szobalányai hitelt érdemlenezek, — Matild lakásáról is bottal verődött ki a tönkretett ifjú. A botot itt perasz nem az apja kezdte, hanem tőlelétesen használó preczizitással csoklekedte ezt egy

vácsi-utczai faszterkoptai dandy, ahinek hihetőleg házassodási szándékai sem voltak a csalfa kigyó irányában.

Zöldhegyi Dezső — mint ilyen alkalmakkor szokás — mód nélkül elkecsedet, zálogházba csapta a selyembőlű frakkját s ennek árán a külső sorokszári uton levő, s „Vörös tigris”-hez címzett lebuiban kellekét lezopván magát, a viharos éji éjszakát arra akarta felhasználni, hogy a Dunába ölje magát.

El is botorkált a Csapel-rakpartig, sőt utközben már ki is gomboita a feles kabátját. De mikor megpillantotta a havargó, pinkos hullámokat, hirtelen mást gondolt.

— Kár lenne mormogta. A bízáli megmaradt. Pedig ez is csak valami.

Ezzel megfordult és hazatért a szállására. — már nem lakott a Vácikörúton; — ott-hon alaposan kialudta az öngyilkossági szándékot s déltájban természetesen kijózanodva felkelvén, kiment a vasúthoz s a dözsölés után megmaradt pénzen harmadosztályú jegyet váltott Kislóra.

Megint hazament — bocsnatot kérti... Kiszámíthatatlanok a végei utjai. Egy hónap múlva a Neues Pester Journal nyilvánterében a következő hirdetés volt olvasható:

Nagy-Kanizsa
Kislóki
Zöldhegyi Dezső
Budapest
jegyzék.

*) Munkánk s a fentebb-írtak karácsonyra megjelent „Dobok a pusztából” című kötetéből. Előfizetés ára 1 ft. mely ötszög sorozat sorára (hatszög VIL. Könyvtársaság 8 sz.) kétfoldos.

Legújabb divatu levélpapírok dus választéka!

!! Legszebb karácsonyi és ujévi ajándékok !!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani a mai kor igényeinek megfelelőleg dusan berendezett raktáramat, a legszebb, legcélzzerűbb és legalkalmasabb ajándék tárgyakat úgy felnöttek, mint gyermekek részére, a legszebb kivitelű és legújabb kiadású imakönyvek, bőr- csont és bársony kötésben magyar és német nyelven. Diszkötésű munkák magyar, német és francia nyelven, ifjúsági iratok, mese és képes könyvek mindkét nembeli ifjúság számára a legnagyobb választékban. — A legújabb divatu és legszebb kivitelű levélpapírok dus választéka, — továbbá tudatom a n. é. közönséget, hogy raktáramat a legutóbbi időben, igen szép és dus választéku

írómappák, emlék-albumok és női-kézimunkákkal

bővítettem, melyre a n. t. közönség figyelmét különösen felhívom, ezeken kívül b. figyelmükbe ajánlom dusan berendezett

Író- és Rajzeszköz-Raktáramat.

Legújabb divatu eljegyzési kártyák, meghívók, névjegyek, levélpapír és borítékok, cím vagy monogrammal ellátva, a legjutányosabb áron és pontosan készíttetnek el. — Továbbá mindenféle **díszmunkák elkészítésére** vállalkozom, melyek saját *könyvkötészetemben* készíttetnek el.

A n. é. közönségnek irántam folyvást fokozódott bizalmuk, melylyel 35 év óta szakadatlanul megajándékozni meg nem szüntek, csak szívélyesen azon irányt melyet eddig követtem s mely üzletemre nézve jövőre is változatlan marad és valamint eddig úgy ezután is azon le-zek, hogy szívélyes jellemisség által megfizetők bizalmukra, folyvást méltóbbá tegyem magamat.

A n. é. közönség b. cseb. figyelmébe ajánlva maradtam, kitűnő tisztelettel

Fischel Fülöp

nyomdatulajdonos, könyv- és papirkereskedő
Nagy-Kanizsán és Csáktornyan.

Írómappák dusan felszerelve és képrámák!

Női-kézimunkák!

Emlék-albumok (Poesil)

7493/885.

Arlejtési Hirdetmény.

Nagy Kanizsa város rendezett tanácsa részéről közhírre tétetik, hogy a város területén lévő összes kongó utak homokozása és tisztán tartása egy öntözése évi 3000 frt. kikötési összeg mellett 1886. évi február hó 1-vel kezdődő három egymásutáni évre

1885 évi december hó 14-én reggel 10 órakor

a közigazgatási előadó tanácsos hivatalos helyiségében írásbeli zárt ajánlatok útján árlejtésen a legjutányosabb ajánlatot tevőnek bérbeadják, annak megjegyzésével, hogy az árlejtésre kitűzött határidőn túl beadott ajánlatok figyelembe vételni nem fognak

Az árlejtési feltételek a városi tanács-teremben a hivatalos órák alatt betekintheők

Kelt Nagy Kanizsán, 1885 november 14.

515 3—3

A városi tanács.

VERSENYT

lótakaró szélhámosságnak.

A 87 év óta fennálló és az év kir. szabaddalmazott

TAKARÓ és POKRÓCZGYAR

székhelyén Lichtenauer öngyártású és hálószerű raktári szállítók

LÓTAKARÓKAT

180 cm. hosszú, 180 cm. szélességben állíthatóak minden irányban, és raktári szállítók

1 frt 60 kr.

csomagolással beledelve.

Csak a tömpegyártás és az árlejtés elöl állt vagyunk abban a hitében, hogy a lótarakókat a raktári szállítókhoz is eljuttatjuk minden irányban, és raktári szállítók

A szállítók árát meg kell téríteni. Nevezetesen portékát el kellene téríteni a szállítók árát.

Lótakaró-gyártó irodák:

507 4—4

A n. é. közönség magasabb igényeinek is megfelelni óhajtván:

a „Megváltó”-hoz címzett gyógyszerárteremt

bél- és külföldi nevezetesebb különlegességeket tartalmazó raktárral kötöttem össze, melyben nagyobb mennyiségben készletben vannak:

Betegpótlási eszközök n. m. fekélyek, belső készletek, jégzsákok, suspensoriumok, kötözések stb.

Különleges gyógyszerek: eredeti Moll-féle Seidlitz por és boraxos, Francia és sós boraxos, Hoff-féle eredeti Malata cukrok Malata sor és Malata kivonat, Eredeti Norvégiai kellemes ízt cukorral-olaj, Dr. Hager-féle száth ellenes biztosító ható ládások. — Mattio Caponik és Mattio Isjettio az utóbbiakból saját készítmény is van raktáron.

Illat és pipere szerek közül eredeti angol és francia parfümök, eredeti Párisi kölyport, borsó Győztes Orvosi Tiszta-Ujlaki hajszappor, pipere és gyógyszappanok, Kölni víz, Füstölő szeszes, papír és por stb. nagyobb mennyiségben tartok raktáron.

Fog-száj tisztító- és fogconserváló szerek közül kaphatók: Anax eris szájvíz, Salicyl szájvíz Menthol szájvíz, Faber furitás fogsora, Dr. Heider fogsora, Dr. Löfflerman Fopp és Bontemard fogsorok, Fogseppék, Fogszívők, Fogragasztók stb.

Állat gyógyászati különlegességek közül raktáron tartok: eredeti Kwind-féle Kornsburgi marha port, Restitutions Fluidot stb.

A n. é. közönség kényelmére és az árak áttekinthetése végett különlegességi raktáromban kapható szerekről árjegyzéket készíttettem, melyet kívánatra szíveesen szolgálak

Mándák Gy. Sándor

a „Megváltó”-hoz címzett gyógyszerárteremt tulajdonosa.

477 6—12

Szünnap imre irodalmi vállalatból Székesfejervárról.

MEGJELENT

Zalamegyei Naptár

1886-ik évre.

Kalauz Zalamegye közönsége számára

Ára 36 kr.

Kapható: Fischel Fülöp könyvkereskedésében Nagy-Kanizsán

Csáktornyan 515 8—3

Előnyös kerestet!

Minden rangu állandó személyek, kik a törvény által megengedett állam- és magán-sorsjegyek részletfizetés melletti eladásival foglalkozni óhajtanak, igen előnyös feltételek mellett felvétetnek; némi levéltársaság esetében

havonként 100 egész 200 frt. kereshető

Ajánlatok az eddigi foglalkozás megnevezésével (tisztelettel); Rudolf Mosse-hoz Bécsben E. szám 1001 alatt. 492 4—6

Sok ez-ir

azok számára, akik a „Betegváró” című lapot áttekintése után az annak útmutatása nyomán egy szerű házi szerekkel önmagukat gyógyították ki. Emlékegy bármilyen betegnek, akár milyen bajban szenved is, sem kellene elmulasztani a kérdéses könyvecskét Fischer kiadó-intézetől lapzártból megkérteni. Egy levelezőlapon való egyszerű megrendelésre ingyen küldeték meg.

Pezagó
AYALA & Co.
Egyedüli raktár
Nagy-Kanizsán
Fesselhofer József urval.
Védjegy 478 6—100

CIRCUS ARTISELLI FÓTÉR

Ma vasárnap nagy dísz előadás

Naponta nagy előadások vasárnap és ünneppnapokon 2. előadás 1-26 előadás délután 4 órakor a 11-ik előadás este 1/2 óra-kor.

HELVÁNIAK: számozott ülés 1 frt. — I. sz. hely 80 kr. — II. hely 60 kr. III. hely 40 kr. Karzat 20 kr.

A lovakat bárki és bármikor megtekintheti az Oroszán és a M. Király szállodában. Számos látogatásért esd,

ARTISELLI igazgató.

520 2*

„Hozzájárulás” a lap szellemi részére vonatkozó minden költségen.
 —
 Mindenképp: előfizetés 1.
 —
 Hírdetésekre levél csak lementt ké-
 zírásból fogadhatók el.
 —
 Kiszárolt vissza nem küldetnek.

ZALA

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A Zalamegyei Ügyvédgyűlés, a Nagy-Kanizsai- és Délzalai takarékpénztárak, Bankgyűlés, az Alsó-muraközi takarékpénztár részvényláráság és önszegélyző szövetk. hivatalos közlönye.

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenkint egyszer: Vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:	
Egyes évre	5 frt. — kr.
Fél évre	2 „ 50 „
Negyedévre	1 „ 25 „
Hirdetésekre különösen számítanak.	
Arverési s egyéb hivatalos hirdetések 30 kr. költségűen felül 100 szögig 1 frt. azonnal mindenként esőtér. kr.	
Nyitltérre 10 kr.	

Megyei biztosító intézet.

Nagy-Kanizsa, decz. 10.

A zalamegyei gazdasági egyesület kezében létesíteni szándékolt biztosító intézet tárgyában a következő sorokat vettük szakértői kézből, melyeket egyelőre minden megjegyzés nélkül teszünk közzé, az érdekeltek körökre bízva a további hozzászólást:

A biztosítási ügyben rejlő fontos közgazdasági lényeg mindinkább elismertebbé lesz, nem csak oly értelemben, hogy a biztosítási tizlet terjedelmével folyton gyarapodik az ezen intézmény védelmére bizott érték mennyisége, hanem az által is, ami az intézmény terjedését implicité magában foglalja, hogy mindig szélesebb körök érdeklődnek a biztosítási intézmény mint olyan iránt.

A javítás, a tökéletesítés iránti törekvés, több fontos nemzetgazdasági tényező között a biztosítási intézményt is felkarolta.

Két ellentétes iparkodás áll itt egymással mereven szemközt. Az egyik nem elégedvén meg a biztosító társaságok által nyújtott garanciával, a biztosítási ügy államosítását hangosítja. A másik pedig egészen ellenkezőleg a biztonság alapot teljesen feleslegesnek tartva, a minimalis forgalmi tőkét is elégségesnek véli a biztosítási tizlet kultiválására és partikuláris célokat ápol. Inter duos litigans tertius gaudet. A biztosító társaságok clientéja ezalatt egyre szaporodik.

E két ellentétes ige közül melyik válik előbb testté? nem tudjuk. Egyébránt az elsőbbség sem előnyt, sem hátrányt nem involválna, mert noha a telfogás egymást kizáró premissából indul ki, nem lehetetlen, hogy a biztosítás államosítása mellett a biztosítás meggyesítése is fogantatba vétetik.

Egy intézmény létesítése annak prosperálásával, különösen a biztosítási tizletnél, mint azt számos tönkretutott társulat példája igazolja, még nem ugyanazonos.

Közös gyöngéje az emberiségnek, hogy a gyámságot nem szívesen fogadja, a kényszernek meghódolni nem szeret. Az állami beavatkozás a gyöngét igen közelről érinti. Ehhez hozzájárul még az állami gépezet nehézsége.

E nehézség, mely alól állami institució magát emancipálni nem tudja, kétséssé tenné a biztosítás előnyös voltát, mert a biztosítás áldásos sága a gyors eljárásban kulminál. Bis dat, qui cito dat.

Oly államokban, ahol a biztosítás állami intézményre tétetett, a jól kezelt magánbiztosító társaságok, úgy mint annak előtte, most is virágzó állapotnak örvendenek. Az állam nem kötelezheti polgárait, hogy biztosításra alkalmas vagyonukat egész értékben az ő gondjaira bizzák, mert akkor egy rája nézve felesleggel határozottan nem járó intézményért, megfosztja magát az adófizető biztosító társaságoktól. A teljes értékben való biztosítási kötelezettség nélkül pedig, ki-ki értékének csak egy csekély töredékére veszi igénybe az állami biztosítás védelmét, vagyona többi részének biztosítása iránt pedig belátása szerint maga gondoskodik. Jut tehát az állami biztosítás mellett tárgya a megyei biztosító társaságoknak is.

De valamint az állami biztosítás nem volna hasznos az egyénre, ép úgy a megyei kis biztosító társaságok is elhibázott existenciáknak volnának mondhatók.

És ezen állításunkban nem a csekély alaptökére vagyunk tekintettel, mert ha a vállalat veszteséggel jár, akkor a tőke nagysága nem mentesít a bukástól.

A megyei biztosító társaság virágzását, sőt fenállhatását a terület korlátoltsága és az elvállalt kockázatok halmozottsága gátolná.

Megyéinkben egy az elméletben gyönyörű koncepciójú túlbiztosító társaság alapítása tervezetik.

Feltesztük, noha nehéz feltenni, hogy társadalmi úton elérnének, miszerint a megye összes közönsége e társaság védelmébe helyezné értékét.

Feltesztük ezt, mert annélkül a kezelési költség emésztene meg a bevételt és a kárfizetésre mi sem maradna; pedig nehéz feltenni, mert a megyei intézet sem a díjak olcsóságában, sem a nyújtott garanciában nem állhatja ki a nagy intézetekkel a versenyt.

Ha pedig a megye közönségének bizalma mind ezen intézet felé fordul, akkor fennforog a kockázatok kis téren való túlhalmozottságának ténye, amitől még nagy, több országra kiterjeszkedett társaságok is rettegenek. Annál végzetesebb lehet e körülmény, csupán egy megyére terjedő intézetre, mert a biztosítási intézmény egy megdönthetetlen igazság, hogy kis terület kompenzációit nyújtani nem képes.

Az országos intézetek viszontbiztosítás által hártják el magukról a kockázatot halmazában rejlő veszélyt, mert nem merik megészikrozni az esetleges egész kárért való szavatosságot. Tehát legalább is vakmerőség volna egy kis társaságtól, ha ő merné azt, amitől jóval nagyobb társa óvakodik és e vakmerőségért a bűnhődés el nem maradna.

A megyei biztosító társasággal a ciprok viszontbiztosítási viszonyba egy jó intézet sem léphet, tehát ő a viszontbiztosítás áldását csak egyoldalul és tekintélye rovására élvezheti, mert egyszerű főügyönkké degradálja magát. Ezért pedig vállalatot alapítani valóban nem érdemes.

Az elemi biztosítás terén az em-

lített két törekvés egyikének sincs létet pótlo hivatása, hisz ezen irányban nagyon is elégendőnek bizonyulnak a meglévő vállalatok.

Elismerjük a törekvés magasztosságát, de a főlelt tárgyat tartjuk el-tévesztettnek.

Magyarországnak egy milliárd értékű marhaállománya van, melyből elhullás által évenként több száz ezer forint érték vesz el.

Ha meg akarjuk védeni a gazdasági közönséget veszteségektől, akkor alapsunk egy országos állatbiztosító társaságot.

Egy ilyen vállalat mikénti életbe léptetéséhez egy következő cikkre tartjuk fent a részletes hozzászólást.

N. J.

Nyilvános produkciók.

Kanizsa városának minden utcásarka tele van gazdaszva kisebb-nagyobb plakátokkal. Majd mindegyik más-más látványosság, produkció, néznivaló megtekintésre hívja fel a közönséget. Czirkusz, állatsereglet, muzeum, zengerek mintegy állandó tanját ütöttek itt; sohasem fogunk ki belőlük. Az embernek egy egész napra való programot adna, sőt belenyulna az éjszakába is, ha a sok kínálózó élvezetet egymásután akarná élvezni.

A különféle „igazgatók” nak pedig ugy-látszik igen jó bevételeik vannak, hogy olyan soká szeretnek itt maradni. A város mértelme és műpártolása irányukban leggé lelkés módon nyilvánul.

Igaz ugyan, hogy a czirkusz, panoráma, állatsereglet látogatóinak igényemő zömét a lakosság alsóbb és fiatalabb rétege szolgáltatja s hogy egy kis „művelzet-et, ezektől nem szabad irigyelni, de talán itt is csak úgy van, hogy a jóból is megárt a sok.

Már lapunk mult számában röviden felszólaltunk e tárgyban a közhelyeslés, mely e felszólalásunkat kísérte, arra kért bennünket, hogy e tárgyról és ezzel kap-

Tárcza.

Téli vers.

— O. F.-hoz. —

Oh lásd, elhunyt a szép tavasz világa
 És már a nyár s az ősz utána ment,
 Elhervadt mező és kert virága,
 Madár dalát felváltja méla csend.

Leszáll a dér a kopár galyasztra,
 Fehér mezt kap, mi hűmes volt és szép;
 Hol rózsák nyílt, verőfényben fakadva,
 Im teljre fordult az ifjú kép.

Lomb nem susog, nem csörg a forrás habja,
 Szélid, szélir helyén sítik a szél,
 Odvába elvonul az erdő vadja,
 Mindent riaszt, mindent hervaszt a tél.

Oly hős a természet gyászárdulója;
 Hangtalan meg a sziv is elszorul,
 Érezve, hogy a téltől nincs ki ójja,
 Hogy rá is majd a zordon tagy borul.

Pirosló rózsák, kedves ifjú arczról
 A tél száktól komor gyöngyösként
 És nem kerül ki sértetlen a barczból
 A sziv s a kedv, mely benn a szivban ül.

Fenn létezik most az élet tavaszában,
 Kibéd hevül vagy es érselem,
 Fűrészes a kedvnek fényes sugarában
 És durva tél nem jó rád sohasem.

Ádás gond meg ne szálljon soha téged,
 El ne boruljon tiszta homlokod, —
 A tél legyázió s a k d nincs mit félned:
 Övöd tavaszt magánban hordosod.

Ne félj jövendő télnék viharától,
 Te óde bimbó ifjú rózsaszál:
 Arany kedélyed meled sugarától
 A tél ijedten messze, messze száll.

Irgy fagy ellen jószágos teremtd,
 Kibédbe ültetett egy talimánt;
 Hő szárny alá vesz téged drága nemtd,
 Megóv a bajtól, téltől egyaránt.

Farkas Imre.

Lupulushoz.

Ha a kin him-rimek agyafurt írja
 Izzasztó dologként munkámul kirója:
 Szepög sejtéssel, majd bátorodással,
 Dicsőiml vágygyl, halves elszánással,
 Pipogya papírra perczegő pennával,
 — Mi mindig költői szép lendületre vall,
 — Most, hogy a sápadt hold pislogva világít,
 Reá vetem lelkem illatos virágát.
 Ha a dolog esél, riasdjon fel a tus,
 Nagy jártányi földön ne maradjon arcz bú.
 (Remélem, szent! öcsém, ez remek prologus?)

Mintha a beteges, nyöszörgő talján
 Egy-kettőt tekerint a kínos tornáján,
 S a pokoli hangszer olyanforma azt csap,
 Mint ha az eresztő/ leszakad a jégcsap,
 És egyre rikácsol, — nem tud ellátni,
 S ücsödvé kérded, mi masina ez itt ni? —
 Asonképegmódon tört ki én belőlem
 A nevéds, karcaj, habota s mi minden!
 Remegett, dobogott az anyaföld alattam,
 Csak az isten öröbít, hogy föl nem lakadtam...
 Mert hát, tudod öcsém, eszembe vagy mindig,
 Valahányszor — sokszor — jobban lakom

(Itél).

S látom a te sápadt pápiéta színedet,
 — Uram bocsá bűnöm, becsmerlem hímetet —
 Bűnösök képedet, halvasz ábrándod,

Mit olyllyá festett a szerelem, vagy mi — tod,
 S hallom enyémforma kadenciáidat,
 — Jó isten ezt neki bűnül fel ne rójjad —

Igy előttem állván költői mivoltod,
 Hogy grasszálsz te otthon, vívén a kolompot:
 Nagy ienyedbe illón csengő-bongó rimbe,
 Habotázó kedvvel logtam levelembé.
 Szegény jó falusi komadtól ezeket:
 Rosz néven ne vedgyes s meg ne vess en-

gemet;
 Mert hisz tudom én jól, hogy nagy urak
 Igyagytok,

Pingált szalában van ti fényes lakástok,
 Lábadra cipzellok nem holmi szujster szab,
 Lábtyművész gyártja fabrikában aztat,
 Szabód neve taylor, köpenyben Hamilton,
 S árát — őrü módra — feliratod, jól tom.
 Zengerájok, circus, állatkomédia,
 Tisztítottok mind vagyon tárva nyitva,
 Cseprűgő német bukfenex művészete,
 Clown, Dummer Augustus zajos hanyatlante
 Lelki gyönyörűség néktek minden este.
 Sipegő hölgyikék eau de cologneos hangja
 Menyországot néktek a földre lecsalja.
 Sarkatlan a czipő sima parketteken,
 Térddig felgyúrt nadrág minél tarkább legyen.

A kabátok pedig — nem is kell mondaní —
 Deréknél nem szabad soha lejjebb érni.
 Kezet szorit veled szörnyő grandezzával,
 Ép mintha a kutya paroláz macskával...
 Ilyen az igazi városi gyalvler.
 És a boudoirban jereim neki habér.
 Páva módra keccsel sátorozó dáma
 Édes rendez-vonsra invitálja máma,
 Lesz théa entre nous, novellakészítés,
 Hogy a Bokácsosé ehez képest kevés;
 De ha ugrani kell, mi lesz majd a végi, —
 Azt a tornurialan ragyogását néki!
 Hanem ez mind sifli ama nagy dolgokhoz,
 Miket a hír szárnya rólatok ide hoz.
 Utczán elég lámpa, éjjel örök járnak,
 Törzstől írjak már Kanizsa-várnak.

Ramslit, huszonegyet, ferbit nem játszótk,
 Templomba s tempelbe imádkozni jártok,
 Városatyák buzgón hivatalban ültek,
 Vsn nap, hogy csak egyszer mennek ki a

[hegynek,
 Faczért nem is látni, perről meg szó sincsen,
 Bagatell-biróké megfuknak a rendben,
 Café magyarotza éjfelkor bezárva,
 — A kávéros frájla szegény olyan árva, —
 Diszes uj egyletben példás a békeség,
 Az utcákon nincs sár, csak eső ne essék.
 Misküörben is a nép rémítő boldog,
 Potom nyolcz kurajczár csak a pótdátok,
 Oroszlán - Szarvasban zsúfolva a vendég,
 Ilyen szép napokat már nem láttak ott rég.
 A Miska kávésnál ember ember hátán,
 Csupsa uri vendég, egy sincs köztük Náthán,
 Hát a Bajor Laczi, hogy megy az előre?
 Mire hazatértek hotel lesz belőle!
 S a jókedvű Róbert megbocsátva bűnét,
 Kiblére szorítja az egyleti Imrért...

De ezek után nagy kíváncsím kérdés,
 Milyen, jó Kálmánom, ott falun az élet?
 Hát édes pajtas gyászolunk mi mostan,
 Mert ami megölnek, a ridég tél, itt vas.
 A menyecskék most már borködmönben

[járnak,
 Nagyon árt a fagy sok forró kacintásnak; —
 A fonóban olykor, meg ügydizsibórnál,
 Novellát csinálni azért itt is tudnál,
 És isten segíjen, nem hazudva mondom:
 Mégis jobb itt lenni, sokkal jobb mint

[jotthon!
 Lombos ligetjéink elhervadnak ugyan,
 Hanem a sirtól is majd új élet buggyan,
 Dalos kis pacsipta elhallgatott régen,
 Tollas szép káskéjtát nem rizza megéden,
 Bokorlaján búsan csalogány nem eped,
 Szébb hitában elszállt keresni hű szivet;
 Hej hanem s nota mégis egyre tarti ill. —
 A hain dobosa földadóért gjádit.
 Csak hogy ez a bus gyász nem olyan soká

[tart,

KELLER MÁTYÁS
CRIPÉSZ
Nagy-Kanizsán
Főúti, Uradalmi háznál.

Ajánlja a n. é. kúsnőségnek
Czipészüzletét
a melyben mindennemű női, női és gyermekczipők a legújabb divat szerint külföldi bőrből vagy egyéb kelmékből a lehető legjutányosabb árért készit.

Különösen figyelmébe ajánlom a vízhatlan valódi muskás bagaris cizmákat.
Kézi raktár mindennemű czipőkből és gyermek rancos csizmákból.

Bécs, lakodalmi, esküvői stb. készit alkalmára szűkebb csipét 20 óra leforgása alatt készitettek el.

Vidéki megrendelések egy igen elavult mintaczipő beküldése mellett készitettek.

A n. é. kúsnőség stíves pártfogását kéri legmélyebb tisztelettel
Keller Mátyás
cripész.

497

Verseny a lótakarókkal levitt szőnyegnek.
Egy 50 évi ötletműve

takaró- és pokróczgyár
meghi az hennit, hogy az újonnan készitett takaróival megkülönböztetüljön a világon azelőtt, mert a jó minőségű gyártmányok.

Lótakarókat
készitünk csak 1 fős és 2 fős lovaknak.

E nagy, vastag, szilárd, elpusztíthatatlan
Lótakarók
hossza 190 centiméter szélessége 130 centiméter, mindegyiknek a legújabb divat szerint a legújabb divat szerint készitjük. Az elkészitett szőnyeg elpusztíthatatlan, az elkészitett szőnyeg elpusztíthatatlan, az elkészitett szőnyeg elpusztíthatatlan.

Árakivitteli raktár „sur Austria“
Box, Ober-Döbling, Mariengasse 11. saját háznál.
Tisztelettel a csomag postai úton figyelembe veszi.
536 1-4

Köszvény
betegeknek.

Csur és köszvény betegnek különös figyelmébe ajánlandó med. dr. Kiehne ezüsti Vildbad-Gastoni cs. k. fürdőforrás vénye után eddig Nentwich Gyula gyógyszerész által készitett minden ártalmas anyagot ment növényekből készitett

Köszvényeszeszt.

Több mint 30 év óta van általános alkalmazásban ezen szer — mint köszvény (szenna) csur ellenes hántalmaként — mely idő-óta a legjobb sikerrel használtatott.

Ára egy üvegnek 60 kr. használati utasítással együtt.

Egyedüli főraktár és megrendelési hely
Nagy-Kanizsán
Mándák Gyula Sándor
Megrendelési utasítással együtt.
477 7-12

Az 50 év óta
A bécsi piacra fennálló, jó hírű en gros-pozitív:
„A jó pásztorhoz“
előtt Strohschneider Vincze
Bécs,
506 4-4

I. Rothenurmstrasse 14.
eladja egész raktárát
valódi brünni gyapju szövetekből egész uri öltözékekre való maradékokban tökéletesen elegendő egy egész öltözetre,
t. i. kabát, nadrág és mellény minden színben, elpusztíthatatlan minőségben a következő kifajta, legolcsóbb szabott áron, ugyanis:

II. minőség, egész öltözékre 8 frt 50 kr.
I. minőség 4 frt 50 kr.

E maradékokból nem küldhetünk mintákat, ellenben nyíltan kötelezzük magunkat, hogy esetleg nem letartó portékát ellenkezés nélkül visszafogadjunk.
A fentebbi szövetek elküldése csomagolási díj felszámítása nélkül történik az ország előleges beutalása, vagy utárvét mellett.

Előnyös kereset!

Minden rangú állandó személyek, kik a törvény által megengedett állam- és magán-sorsjegyek részvételével a feladatokkal foglalkozni óhajtanak, igen előnyös feltételek mellett felvétetnek; aml. továbbiakról értesítés.

havonként 100 egész 200 frt.
kereshet.

Ajándék az előző feladatok megnevezésével ir-
tásunk; Rudolf Kowar-ban Bécsben E. szám 1001
alatt. 492 5-6

Sok ezer
száz száma, a kik a betegbarát, című
röpirat áttökésé után, az annak út-
mutatása nyomán egyszerű házi-
orvosi feladatokat végeztek ki. Ennek-
fogva bármilyen betegnek, akár milyen
helyben szenved is, sem kellene elmu-
lasztani a kérdéssel könyvecskét Richter
kiadó-intézetétől Lipcséből megkérteni.
Egy levelezéslapon való egyszerű meg-
rendelésre ingyen küldeték meg.

502 5-14

A legjobb
SZIVAREKA PAPIR
A VALÓDI
LE HOUBLON
francia gyártmány
Cav le és Henry-féle Párisban.

Önkényesen az utóbbiakról.
E papirt dr. J. J. Pohl, dr. M. Ludwig, Dr. M.
Lippmann urak bécsi egyetemi vegytanok kül-
növen ajánlják kitűnő minőségű, kellemes tisztasága
és amiatt, hogy azba semmi ártalmas anyag nincsen
belekeverve. 431 8-36

500 SIVAREKA PAPIR
LE HOUBLON
FACONVILLE DE L'YONNE
11, rue de Valenciennes, 4 PARIS

Kiadóhivatal: Budapest, V., nádor-utca 7. sz.

Legelterjedtebb s legolcsóbb magyar napilap.

PESTI HIRLAP
pártoktól s kormánytól egyaránt független
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen mindennap, hétfőn és ünnepek követő napokon is, 16—20 oldalnyi terjedelemben.
Októbertől kezdve rotációs gépen nyomtatik, mely a lapot óránként 10,000 példányban, teljes 16 oldalon, könyvalakban, felvágva állítja elő.

Minden héten rendes **ZENEMELLÉKLET** válogatott zenedarabokkal.

Előfizetési ára: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.

Mutatványszámok egy hétig ingyen és bérmentve küldetnek.

Rovatvezető munkatársak: Antalik Károly, Gyöngyösy László, Luby Sándor, Schmittely József, Tábori Róbert, stb.

Karácsonyi és újévi ajándékul
legalkalmasabb egy
sikerült fénykép.

Melynek legfontosabb módon való ki-
vitelére teljes tisztelettel ajánlom magamat
a t. cz. közönségnek. Készíték fényképeket
mindennemű nagyságban, valamint élet-
nagyságra, elajfjesiményű arcké-
peket is.

Miután az ünnepek közeledével a meg-
rendelések tömegesen szoktak érkezni, ennélfogva ajánlatos, hogy a megrendelések mi-
előbbi korábban eszközöltessenek, hogy azok-
nak a meghatározott időre megfelelhessünk.

521 2-2 Mely tisztelettel
Istvánffy Ilona
fényképező.

A műterem a Dalszéki takarékpénztár
baszárépületében van.

Pezsgő
AYALA & Co.
Egyedüli raktár
Nagy-Kanizsán
Fesselhofer József urnál.
478 7-100

Ház és köfejtő eladás.

A Nagy-Kanizsán a Király-utczában 39. sz. a. levő és a n. kanizsai 694 stíjtvben felvett lakóház, kőfaragó műhely irószoba udvar és kerttel, valamint a Horvátországban Várasd mellett Vini-
czán levő és a viniaczai 191. stíjtvben felvett köfejtő, barakok szer-
számok és kőhordó szekérrel kedvező feltételek mellett szabad kéz-
ből eladó.

Közelebbi felvilágosításul szolgál a tulajdonos **Hild Ká-
roly** Sopronban vagy **Győrffy János** ügyvéd Nagy-
Kanizsán.
522 2-4

Csak a Richter-féle
Pain-Expeller
horgonyzal

a valódi és az a készítmény, mely által a
köszvény és csúsz csontokban az ismeretes
megelőző gyógyszeredények érottek el. E
rég jónak bizonyult háziaraz 40 és 70 kr.
a legjobb gyógyszerárban haphat. Fő-
raktár: Gyógyszerár az arany crossalóban,
Prága, Albstadt.

és Török János gyógyszerárban Budapest.
604 2-10

Szabadalmazott köépitőszekrények.

minden játékereskedésben 70 kr. és magasabb áron
kaphatók. Aki közelebbit akar megtudni a köépitő-
szekrények alapját képező fontos **kiegészítő-
rendszerről**, az szíveskedjék eniránt levelezé-
lapon fordulni **F. Ad. Richter & Co** cs. k. szab.
köépitő szekrényárakhoz, Bécs, I. Nibelungen-
gasse, honnan a gadságon illusztrált árjegyzék
megküldése bérmentve történik. 504 2-2

ZALA

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A Zalamegyei Gyűjtőegylet, a Nagy-Kanizsai- és Délszalai takarékpénztárak, Bankegyesület, az Alsó-muralózi takarékpénztár részvételével és áusegélyező asszók. hivatalos közlönye.

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenként egyszer: Vasárnap.

Szerkesztőség: Magyar-utca 4. sz. földszinten a lap szerkesztésére vonatkozó minden kihalozvány.

Kiadóhivatal: Magyar-utca 1. sz. emeleten a lap kiadására vonatkozó minden kihalozvány.

Aranykorlátok csak a lap kiadására vonatkozó kihalozványoknál.

Közvetítői díjazás nem költendő.

KÖLTSÉGTÉTEL ÁRAK:

Közzététel...	2 ft. 50 kr.
Felirat...	1 ft. 25 kr.
Nyomatás...	1 ft. 25 kr.

Hirdetők költségei különösen megbeszélendők.

Aranykorlátok a lap kiadására vonatkozó kihalozványoknál.

Nyomatás díjazás nem költendő.

Előfizetési felhívás.

Lapunk, a Zala, újévvel pályafutásának tizenedik évét kezdi meg.

Midőn ez alkalomból városunk és megyénk t. közönségét lapunk pártolására, előfizetésre, hívjuk fel, feleslegesnek tartjuk, újra részletesen körülírni azt a programot, melyet a lap maga elé kitűzött. Tizenkét év óta törekszik, fáradságos munkával, hogy a közönség érdekeit szolgálja, és a város intelligenciájának emelésén, kulturális törekvéseinek buzgó támogatásán, valódi érdekeinek ügyét, mint lelelő rendíthetetlen megvédelmében. Tizenkét év óta látható Zalamegye és Nagy-Kanizsa város közönsége, hogy a Zala, téreltérve minden önzést és mellékérdeket, tisztán és egyedül csak a közügyet akarja szolgálni és szolgálja is minden tehetsége és ereje szerint.

Büszkén és önértelme mondhatjuk, hogy a tizenkét évi fáradság nem maradt sikertelen; nagyon sok eszménk termékeny talajra talált és meghozta gyümölcsét. Szavunkat gyakran megfontolták és helyesnek találták ott, hol a közönség érdekeiről volt szó és követelték szerény tanácsunkat ugyan csak a köznek érdekében.

A megye és város ügyeiben nem volt fontosabb mozzanat, melyhez mindenkor hozzá nem szoltunk volna a közvélemény sugallata és tiszta meggyőződésünk szerint. És ha — a közönség valódi érdeke szempontjából — az áramlatnak ellenében kellett szólnunk, meglettük ezt is, nem törődve önmagunkkal. Az igazság és meggyőződés vezérelt bennünket mindig.

Igy lesz ezután is. Nincs okunk elléni az eddigi követelt iránytól. Lapunk ezennel is kizárólag megyei, helyi szellemű lesz. A magas politika csinálását másokra bizzuk; mi azt a kört, melyben mozgunk, elég fontosnak tartjuk és elég tenni valót találunk benne. Amellett mindig kerülnék a selejtest és haszontalant és ami olvasmányt nyújtunk közönségünknek, azon vagyunk, hogy az élvezetes és hasznos legyen.

A Zala irodalmi színvonalán áll és erről nem fog leszállni. Tizenkét év alatt egyre erősödött; gyarapodott erőben és szellemben.

Még nagyobb munkásságra, még lelkesebb buzgóságra már csak az ösztönözhet bennünket, ha a közönség minél szelesebb mérvű támogatásával arról győz meg minket, hogy a munkásság, a lelkességet kellőleg méltányolja. Ez lesz egyszerűsége legzebb jutalmunk.

Nehéz álláspontunk van a vidéki sajtó sanyaru viszonyai közt, melyek bennünket annyival súlyosabban érintenek, mert az ellenzéki áramlattól elhárított megyében a mi lapunk az egyedüli, mely a szabadelvű párt lobogója alatt küzd rendíthetetlenül.

És — bármi nehéz a küzdelem — mi küzdünk tovább. Nem ejjük ki kezünkből a zászlót, melyet mi a felvirágzás zászlójának ismerünk.

Aki e zászló híve, azt kétszeres érdeklődéssel várja, hogy a Zalát támogassa.

Lapunk minden rovata, ezennel is kiváló gondot, az irodalom színvonalának megfelelőleg és — mint mondjuk — kizárólag helyi szellemben lesz szerkesztve.

Újévtől kezdve néhány cselekedet utját is eszközöljük, melyek bizonyára csak fokozzák a közönség tiszteletét, melyet a Zalamunk tizenkét éves pályafutása alatt sikerült kivívni.

Bizalommal fordultunk tehát a közönséghez, hogy lapunkra előfizessen.

Az előfizetési ár marad a régi:

egész évre	5 ft.
félévre	2 ft. 50 kr.
negyedévre	1 ft. 25 kr.

A Zala szerkesztősége és kiadóhivatala.

Postatakarékpénztárak

A m. kir. postatakarékpénztárak intézménye a jövő év február havának 1-én lép életbe. Zalamegyében egyelőre tizenegy postahivatal lesz megbízva a postatakarékpénztári szolgálat közvetítésével; ezek között van Nagy-Kanizsának mindkét postahivatala, a városi és a pályaudvari.

Az intézmény életléptetését örömmel fogadják mindenki, aki a takarékpénztári hajlamnak a népben való felébresztését és fenntartását, mint nemzeti gazdasági előnyt, a maga egész jelentőségében fel tudja fogni. Ez minden két-égen felül áll és fejlettségére nem szorul, ép oly bizonyos továbbá az is, hogy a postatakarékpénztár intézménye a magántakarékoság egyik leghatásosabb tényezőjévé van hivatva válni, valamint hogy ezzel vált mind azokban az államokban, melyekben már régebbi idő óta fennáll. És postatakarékpénztárai vannak a művelt nyugat majd valamennyi államának.

A monarchia máskor államában, Ausztriában még igen fiatal ez az intézmény és ime a múlt évben Ausztriában a postatakarékpénztári forgalom felülhaladta az 56 milliót. Már maga ez a praktikus eredmény egyik legerőteljesebb bizonyítéka annak, hogy a nép, felismerve az intézmény által nyújtott előnyöket, azokat hasznára iparkodott fordítani.

Remélhető, hogy nálunk, hol a nép takarékpénztári ösztönének fejlődésére még nem igen sok történt, az új intézmény, ha egyszer meghonosodik, szintén áldásos gyümölcsöket fog hozni.

Talán nem végzünk felesleges, vagy felesleges munkát, ha röviden részletezzük azokat az előnyöket, melyekkel a post takarékpénztárak intézménye jár.

Mindenekelőtt nagy előnye az, hogy lehetővé teszi a megtakarítást a legkisebb összegek félreállításának alakjában. Az az osztály, mely fáradságos munka árán szerzett keresményéből nem tud nagyobb felelősekre szertenni, ezeket a kis felelőseket, melyeknek gyümölcsöző elhelyezésére, tere nincs, rendszeren, vagy legalább is többnyire, oly célokra fordítja, melyekből reálja gazdasági előny nem igen háramlik. Ezeket a kis felelőseket arra valóra tartja, hogy valami „élvezetet” szerezzen magának. Áll pedig ez az élvezet nagyobbára abból, hogy a heti munkabéréből a legszükségesebbre fordítottakon kívül fenmaradt pár hatost elmulasztja, elszázza, vagy elkártyázza. Arra, hogy beállható nagyobb szükség esetére valamiképp félre rakjon, vajmi kevésnek van gondolja, annál kevésbé, mert erre a félreállításra, elhelyezésre nincsen kellő kényelmes alkalmat. Itt vannak ugyan az ugynevezett kölcsönössegélyező társulatok, melyek heti 50 krajczár — 1 forint betétre vannak alapítva, de ezeket megint a hetenkénti befizetésük és a szegény ember nem igen mer be-

lépni ilyen társulatba, mert nem tudja, marad-e minden héten akkora felesleg, hogy kötelezettségének eleget tessen. A postatakarékpénztárba akkor teszi be kis összegcskéjét, mikor ez neki alkalmas, mikor megerősítés nélkül teheti és viszont, ha egy pár forintra szüksége van, ezt a betett összegből bármikor, hosszabb felmondás, kezesek, minden huzavona stb. nélkül kiveheti. Ha már egyszer megkezdte a postatakarékpénztár számára való gyűjtést, takarítást, akkor ösztönösrüleg is kifejleddik benne bizonyos ambíció, hogy a betett összeget gyarapítsa; kevesebbet fordít eszentül a mulatságra és egyéb felesleges kiadásokra, — azóval takarékoskodik.

A takarékoságnak pedig mindenkor jó hasznát vesszi, kivált a szegény ember

Nem csakély előnye továbbá az intézménynek az, hogy állami kezelés alatt áll; a betevőnek tehát olyan garancia nyujtják, amilyent másutt sehol sem kaphat. Nem kell félnie semmitéle károsodástól; betett összege teljes biztonságban van, ami igen nagy szó a mai defraudáló korakban mikor minden pillanatban arról hoznak hírt az újságok, hogy ez vagy amaz a bank-direktor, pénztáros, stb. sikkasztott, megcsőkött, és vagy amaz a takarékpénztár, hitelintézet stb. megbukott stb., amivel mindig a betevők kisebb-nagyobb károsodása szokott járn. — Az állam kezében biztos helyen van a betett pénz a ha itt esetleg — amint hogy megtörténhetik — előfordul valami malverráció, az állam mindenkor megtéríti az összeget. Ekkora garanciát semmi más intézet nem nyujthat.

Előny továbbá az egyéges szervezés. A postatakarékpénztárak az egész országban egységes elvek szerint kezeltetnek, egymással leszámolásban állnak, mindegyik a betéteket kifizeti, a folytatólagos betéteket elfogadja. Létezik egy olyan bank, melynek mindjárt életbeléptekor 700 fiókja van az ország minden vidékén. A ki Kanizsán tesz be pénzt a postatakarékpénztárba, az kivéte ebből a pénzből Nyitrán, Debreczenben, Erdélyben, vagy bárhol, anélkül hogy eskomptálási, átíratási vagy egyéb költséget kellene fizetnie a viszont az itt betett összeg gyarapítását folytathatja bárhol. Ez igen nagy előny az olyan betevőkre nézve, kik lakhelyüket gyakrabban változtatják, pl. iparosok, katonák, hivatalnokok stb. De előny minden betevőre nézve. Ha valami utra kél, és uton legjobban van szükség pénzre, a nála levő postatakarékpénztári betéti könyv egyszerűen beváltható utalvány, melyre majd minden postahivatalnál készpénzt kap.

Előny végül az, hogy a postatakarékpénztári betétek után nem követel az állam sem adót, sem illetéket, e betétek is nem foglalhatók és azokra zálogjog nem szereshető.

Látható ezekből, hogy az új intézmény legfőbbképpen a kevesebb tehető osztály anyagi helyzetén akar segíteni.

És fog is, ha a magyar nép belátja a postatakarékpénztárak közgazdasági fontosságát és — saját érdekéből — minél nagyobb lendületre emeli ezt az intézményt.

A postatakarékpénztárak központi igazgatósága beiktatotté hozzánk az intézményre vonatkozó összes, részletes

szabályzatokat, sőt még a nyomtatványok mintáit is igen helyes és észszerű valamennyi.

Midőn a jelen sorokban felhívjuk a közönség különös figyelmét az új intézményre, késeknek nyilatkozniuk egyszerűsége, a bővebb felvilágosítást, utmutatást óhajtoknak a felvilágosítás és utmutatással — amennyire tőlünk kitelik — a legzisebben szolgáltatni.

Az E-s e héten azt az érdekes és meglepő hírt közlíte, hogy Zalamegye főispánjává Kovács Kalmán igazságügyminiszteri tanácsos fog kinevezettni. A kombináció nem rossz.

Emlékezzünk régiokről.*

(Csatlódtörténelmi reflexió)

Irta: MAKAY DEZSŐ.

IV.

A vétel után néhány hétre Frdrik császár a fentebb közölt (7-ik számú) oklevelében érintett javakat — el lehet mondani csinos kis nyereséggel, — a következő oklevelében a közönség szerint már gyümölcsözött; ugyan: a) Penkircsér Andrást possonyi ispán és Graveneg Ulrik soproni ispán valják, hogy miután Frdrik császár a fentebb szám alatti emilit javakat — ezek közt Csáktornya is — Gily Katalin grófnétől 29 ezer aranyért és még más 17 ezer magyar forintért, melyek a Csáktornya tartozik von der diest wegen, so wir seynen kaiserl. Gnaden gotan haben, und zu dem inngang seiner Gnaden in das Kunigreich Hungern, vnd... in ander wegten sullen... s így összesen 46 ezer magyar forintért zálogba vessik. — (Goben zu der Newntat, an Ertrag in den h. Pflingstagen 1460, — azaz június 4-én.)

Csáktornya mintját érintő eme kitérés után, felveszem ismét az elhagyott fonalt. Csáktornya — 1268-ban Zalamegye főispánja volt (Horvát Mih. Magyar Regesták 103)

A Csák nemzetségbeli Miklós — possonyi főispánok — fia Lőrinc 1278-ban birtoka neve után „de Kázmér” majd utóbb „de Kysfalud” család nevet vett fel a család főispánja alakul meg a maig virágzó Kysfalud család. — (Cod. Patr. Dipl. I. 18; — Turul II. 3.)

1331-ben Möriz a Csák nemből, zalamegyei, komári és galamboki ősi birtokai felől rendelkezik, ezeket Miklós comesnek vallotta be a győri káptalan előtt. (Turul III. 2. 56.) — E helységek végre ki is kerültek a Csák nemből kezébe, mert a XIV. század végén már a budai prépost és káptalan kezén találjuk; — sőt ez utóbb birtokosoktól is elfoglalva tartották azt a XV. század első felében a Marozsai-ak és Rozgonyiak, míg aztán Ujlaky Miklós erdélyi vajda és Thámási Henrik somogyi főispán 1441. évben (Datum feria secunda prox. ante festum Ascensionis Dni) kelt új beiktatást rendel parancsára folytán a budai káptalan királyi és káptalani emberek által ujból birtokba vessi, Komár, Karos, Galambok, Bwky, Budanarim stb. stb. zalamegyei községet. — (M. Tört. Társ. kiadja a M. Tud. Akad. XII. 117 l.)

A zala-szegei Szent-Andrián monostor 1421-ben (Datum feria 5-a prox. post. dominic. Judica) bizonyítja, hogy Alsó Lyndvai Janos bán özevge több ügyvédet vall, — ezek közt Kisfaludy János is. (M. Tört. Társ. IX. köt. 53. l.)

A régiók századokon keresztül menő — így folytathatnók azt a későbbiekben is, mert a Csák genus az ebből eredt Kisfaludy család — habár utóbb, főleg Sopron és Győr megyékben szerepel kiválóbb mérvben — határozott évet meghaladó idők keresztül Zalaiban is nagyobb majd kisebb birtokosként jelentek, mint arról a magyar nemzeti muzeumban letébe helyezett család levéltár bőven tanusodik, — valamint birtokos jelenleg is Sömeg vidékén.

Terem nem engedvén meg, hogy a jeles nemzetséggel e helyütt további is foglalkozzam — nem hagyhatom mégis felle-

* Lásd a „Zala” 48, 49, 50 számait.

Legújabb divatu levélpapírok dus választéka!

!! Legszebb karácsonyi és ujévi ajándékok !!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani a mai kor igényeinek megfelelőleg dusan berendezett raktáramat, a legszebb, legcélzzerűbb és legalkalmasabb ajándék tárgyakat úgy felnöttek, mint gyermekek részére, a legszebb kivitelű és legújabb kiadású imakönyvek, bőr-, csont és bársony kötésben magyar és német nyelven. Diszkötésű munkák magyar, német és franczia nyelven, ifjúsági iratok, mese és képes könyvek mindkét nembeli ifjúság számára a legnagyobb választékban. — A legújabb divatu és legszebb kivitelű levélpapírok dus választéka, — továbbá tudatom a n. é. közönséget, hogy raktáramat a legutóbbi időben, igen szép és dus választéku

írómappák, emlék-albumok és női-kézimunkákkal

bővítettem, melyre a n. t. közönség figyelmét különösen felhívom, ezeken kívül b. figyelmükbe ajánlom dusan berendezett

Író- és Rajzeszköz-Raktáramat.

Legújabb divatu eljegyzési kártyák, meghívók, névjegyek, levélpapír és borítékok, czim vagy monogrammal ellátva, a legjutányosabb áron és pontosan készíttetnek el. — Továbbá mindenféle **díszmunkák elkészítésére** vállalkozom, melyek saját *könyvkötészetemben* készíttetnek el.

A n. é. közönségnek irántam folyvást fokozódott bizalmuk, melylyel 35 év óta szakadatlanul megajándékozni meg nem szűnik, csak szilárdítja azon irányt melyet eddig követtem s mely üzletemre nézve jövőre is változatlan marad és valamint eddig, úgy ezután is azon lezek, hogy szilárd jellemesség által megfizető bizalmukra, folyvást méltóbbá tegyem magamat.

A n. é. közönség b. csés figyelmébe ajánlva maradtam, kitünő tisztelettel

Fischel Fülöp

nyomdatulajdonos, könyv- és papirkereskedő
Nagy-Kanizsán és Csáktornyan.

Írómappák dusan felszerelve és képrámák!

Női-kézimunkák!

Emlék-albumok (Poesil)

KELLER MÁTYÁS

CZIPÉSZ
Nagy-Kanizsán

Főútr, Uradalni házban.

Ajánlja a n. é. közönségnek

Czipész-üzletét

a melyben mindennemű ur-, női és gyermekczipők a legújabb divat szerint külföldi bőrből vagy egyéb kelmékből a lehető legjutányosabb árért készít.

Különösen figyelmébe ajánlom a vízhatlan valódi muszka bagaria csizmákat.

Kész raktár mindennemű czipőkből és gyermek ránczos csizmákból.

Bőli-, lakodalmi-, valamint más, hasonló alkalomra szükséges czipők 10 óra lefordán alatt készíttetnek el.

Vidéki megrendelések, egy igen elavult mintaczipő beküldése mellett készíttetnek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri legmélyebb

tisztelettel

Keller Mátyás

czipész.

497

Verseny a lótakarókkal üzött szedelgésnek.

Egy 5. év ótaennálló cs. és kir. orsz. engedélyezett

takaró- és pokrőczgyár megbi ott bennünket, hogy az újonnan felmerült konkurrenciával megküzdendő,

valóban szelű, tartós és jó minőségű gyártmány

Lótakarókat

mától fogva darabját csak 1 frt 60 krért adjuk. E nagy, vastag, széles, alpa állhatatlan Lótakarók hossza 190 centimeter szélessége 130 centimeter szines szegélyvel s olyan vastag mint a dozska, emeltofogva valóban elnyúlhatatlan. Az elküldés az ősszeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett történik. Naponkint a világ minden irányáb küldetnek szit ezek a takarók s mindent nagy tetésben részesülnek, mert ágyterítőként is használhatók és előbb a kétszeres árnál többet kerültek. Csak: Arukivitel raktár „sur Austria“ Bécs, Ober-Döbling Mariengasse 31. saját házában: Tiszák a czimot pontosan figyelembe venni. 326 2-4



Előnyös kereset!

Minden rangu állandó személyek, kik a törvény által megengedett állam- és magán-sorsjegyek részletfizetés mellett eladásával foglalkozni ohajtanak, igen előnyös feltételek mellett felvétetnek: némi tevékenység esetében

havonként 100 egész 200 frt. keresetű

Ajánlatok az eddigi foglalkozás megnevezésével intézendők: Rudolf Mosse-hoz Bécsben E. szám 1001 alatt. 492 6-6

Csak a Richter-féle

Pain-Expeller

Borgonyval a valódi és az a készítmény, mely által a köszvény és csúsz esetekben az ismeretes megelőző gyógyszeredmények érettek el. E rég jónak bizonyult házi szer 40 és 70 kr. a legtöbb gyógyszerárban* hapható. Fő-műtár: Gyógyszerár az arany országhoz Prága, Altstadt.

* Török József gyógyszerárban Budapest. 304 2-10

Pezsgő

AYALA & Co

Egyedüli raktár Nagy-Kanizsán Pesselhofer József úrnál. 478 8-100

!!! Legújabb Nagy-Kanizsán !!!

A nő'dfa-kert termében látható: Nagy történelmi és mechanikai

MUZEUM

életnagyságu és mozgó vianak-alnakok. Különösen kiemelendő:

- A hófehérke a hét törpével és a hárccal.
- Második Mánder orosz csár, halálos ágyán.
- Fátima híres keleti szépség.
- As 5 alvó díszes Amerotiták csoportja.
- A fecsegő amononyok.
- Forgó fej három arccsal.
- A királyi család és több hírneves személyiség.
- Továbbá tegezi állatok, kag'ók, korlók, valamint ásványok és természetli ritkaságok gyűjteménye.



Külön kabinokban, Amor és Venus díszes csoportja. A párisi nevető terem. Beldéti-díj csak 15 kr.

A muzeum naponkint nyitva van délután 3 órától este 9 óráig látogatók kivételével. Szemes látogatói ház

531 2-*

WERIN R.

A terem ftve van.

Ház és köfejtő eladás.

A Nagy Kanizsán a Király utczában 39. sz. a levő és a n. kanizsai 694 sztkvben felvett lakóház, 1.5faragó műhely-írószoba udvar és kerttel, valamint a Horvátországban Varasd mellett Vini csán levő és a viniczai 191 sztkvben felvett köfejtő, barakok szerelműk és kőhordó szekérrel kedvező feltételek mellett szabad késből eladó.

Közelebbi felvilágosítással szolgál a tulajdonos Hild Károly Sopronban vagy Győrffy János ügyvéd Nagy-Kanizsán. 522 3-4

Ez az abszolút szuverenitást elől élelmesen tudja felhasználni. Minden egyes korcsolyázótól a pálya mindenkor használatáért 20-20 krajczárt, a nézőktől 10 krajczárt szed és berletet nem ad. A pálya különben elég jó és a kedvező időjárás mellett korcsolyázni is elegendő. Vasárnap délután pl. igen mozgalmas, élénk látványt nyújtott a jégpálya; a szebbnél-szebb kisasszonyok egész serege iringált ott, a hidegtől nekipurított arczal, a galváriak alig győzték vezetni őket. „Esemény” is — természetesen — elég fordult elő, de ezek legfeljebb érdekes események voltak, baj nem történt. Kedden verki-zene mellett korcsolyáztak; így haladnak folytonosan a — tűzöltő bandás korcsolyamulatság felé.

Hirtelen halál. Peltz Lukács helybeli kir. járáshírosági irodaszolga fia Odón, egy tizenéves egészséges fiú, ki a gimnázium 5-ik osztályát látogatta, szombaton, e hó 19-én este, miután a családi körben egészen vígan és jókedvűen mulatott, lefeküdt. Éjjel hirtelenül rosszul ielt s dacára a gyorsan alkalmazott orvosi segítségnek, reggelre meghalt. Agyszélhűdés vetett véget fiatal életének. Temetésén, e hó 21-én, testületileg részt vett a főgimnázium tanári és tanuló kara.

A nagy-kanizsai torna-egylet 1886-ik évi január hó 9-én az Arany Szarvas-szalldó diszteremben zartkörü táncestélyt rendez. Kezdetre 9 órakor. Belépti díj: személyenként 1 frt 50 kr., — családijegy 3 frt 50 kr. — Névre szóló beléptijegyek előre válthatók. Milhofer Odón ékszerész ural. — A nagykanizsai torna-egylet tavalyi táncvizsgálma is pompásan sikerült, s az ideire még nagyobb előkészületek tételnek ugy a rendezőbizottság valamint e mulatság közönségének részéről is. A hölgy-tánczrendek igen csinos és kellemes meglepetések lesznek a tánczosok részére, kik — ugyhiszük — ezenkívül is csupa kellemes emléket fognak magukkal vinni a tornaegylet táncvizsgálmaról.

Iskolalátogatók. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Lupersbäck József urodalmi tisztartót Szoboticza és Stericz, Kostyal Ferencz perlaki aljárásbíró Perlak és Czirkovlyán, Szmodits Viktor perlaki segédszolgalbíró Orechovicza és Vullaria területére ideiglenes iskola látogatókká kinevezte.

Szűcszter estején vígan lesz Kanizsa. A társaskörön kívül, melynek szűcszteri mulatságáról már lapunk mult számában volt szó, a polgári egyletben és a kasszinóban is lesz tánczvigalom. Ez egyszer tehát kiut a mulatságból az egész városdalomnak, persze — három helyen.

A nagykanizsai kaszinó e hó 22-én tartott választmányi ülése behatóan foglalkozván a kaszinó építkezésének tervével, hosszabb vitaközös után elhatározta, hogy az e hó 27-én d. e. tartandó közgyűlés elé terjeszti elődöntést végett azt a kérdést, vajon az új kaszinó-épület, melynek építése elvileg el van határozva, a város-ház és iskola utcza sarkán levő (regi kórház-) telekre, vagy pedig a Csengeri- és iskola-utcza sarkán levő (Rövel-berg és Wellich-féle) telekre építtessék e. — Nézetünk szerint az előbbi telek sokkal alkalmasabb, mert tágasabb, kényelmesebb és ezenfelül — mint halljuk — teljesen olcsóbb is. Kíváncsian várjuk a közgyűlés határozatát.

A zalamegyei gazdasági egyesület 1886. évi január hó 19-én d. e. 10 órakor Zala-Egerszegben az egyesület saját háza termében tartandó rendes közgyűlésére az egyesület t. tagjai ezenel meghívottak és minél nagyobb számban megjelenni kérték. A közgyűlés tárgyai: 1. elnöki jelentés az egyesület 1885-ik évi működéséről s az egyesület vagyoni állapotáról. 2) Az 1885-ik évi számadatok megvizsgálásáról a kiküldött bizottság jelentése. 3. A 1886-ik évi költségvetés megállapítása s ezzel kapcsolatban tényszerűk be szerzése iránti intézkedés. 4) Zala-Egerszegben a fehércapu utczaából a vasúti állomáshoz vezető úton a széles utcza kinyitására az egyelet keretéből ennek hosszában szükséges keskeny területnek átengedése iránt Zala-Egerszeg város képviselő te-ületének kérelme értelmében határozat hozatal. 5) Folyó ügyek. Kelt Zala-Egerszegben, 1886. december hó 16-án Haczky Kálmán m. k. elnök.

A keszthelyi m. k. gazdasági tanácsét hallgatói szombaton 1886. évi január hó 16-án segélyegylete javára az Amazon szálló nagytornában sorjatekkal egybekötött gazdasági rendeznek. Rendező-bizottság: Antal Ferencz elnök. Tókei Jenő pénztárnok, Gallasz Odón alelnök. Francis József jegyző, Baan Géza, Brezovay István, Dezsényi Béla, Dörnhöfer Rezső, Farkas László, Grunner József, Kars Péter, Kovács Emil, Körösi László, Králicz Gyula Koltzman Rezső, Nadanyi Miklós, Peczelé László, Prettenhofer Jenő, Rádasy István gróf, Sporzón Vilmos, Szabó Jenő, Széff Elemér, Tomsits Matyas, Udvardy Sándor, Vaszary Dezső Kezdetre 9 órakor. Személyjegy 2 frt. Családijegy három személyre 5 frt., négy személyre 8 frt. Felülfizetések köszönettel fogadjának és hírlapilag nyugdíjaztának.

A Pesti Napló természetesen lesz a lista a hirdetések díjat. Az előfizetési felhívás a hirdetések között olvasható.

Irodalom.

Réyai testvérek irodalmi értesítője második karácsonyi számát vetjük E szám egy figyelemre-méltó cikket közöl a fiatal Magyarország érdekében cím alatt, melyben a hazai ifjúsági irodalom felett tart tanulságos szemlélet. A magyar irodalmi újdonságok felsorolása után terjedelmes jegyzékét tartalmazza e száma francia és német új és jeles ajándékműveknek, és ez okból a karácsonyi ajándék választásánál igen jó tanácsadó e hézagot pótló vállalat ezen ma megjelent szám. A kiadó Réyai testvérek ingyen és bérmentve küldik meg az irodalmi értesítőt mindenkinek, ki ez iránt hozzájuk fordul.

Kétezer magyar népdal zongorára alkalmazva! A Magyar Dal-Album című egyetemes magyar népdalgyűjtemény eddig megjelent öt kötete ezer magyar népdalt foglalt magában. Ezen első ezer dal is a n. é. közönséghez intézett többszörös felszólításunkra küldetett be az ország különböző vidékeről s reméljük miszerint jelenlegi kérelmünk közzététele után a második ezer dal is rövid idő alatt egybegyűl. Felkérünk tehát mindenkit a hazában, hogy aki csak ismer egy vagy több oly magyar népdalt, amelyek a Dalalbum-ban még nem jelentek meg, szíveskedjék azokat egy hangra lehangjegyezni s azok teljes szövegét is leírva, alulírott szerkesztőséghez beküldeni és mi zongorára alkalmazva a Magyar Dalalbum-ban, a szöveget pedig a külön megjelenő szövegkönyvben, a Magyar Dalár-ban fogjuk közölni. Megvagyunk győződve, hogy Magyarország minden lelkes fia és leánya készséges örömmel teljesítendő kérelmünket, annyival is inkább mert ezzel a nemzetiesség oltárára áldoz s oly mű létesítéséhez nyújt segédkezet, mely megbecsülhetlen örök kincse leend a magyarnak. A Magyar Dal-Album szerkesztője Győrött.

Nyilttér*)

Tekintetes szerkesztő ur!

A Z. K. legutóbbi számában egy bizonyos Kaczér ur (nomen et omen) dühöng.

Ha nem csalódom, azokat az otromba sértéseket, melyeket védtelen nőikkel szemben magának a nyilvánosság előtt mégis aképp megenged, hogy jónak látja, drága enjét alnevé alá bújtatni, — hogy ezeket mind, mind egy ártatlan kosár okozta.

És habár elismerem, hogy nem tartozik e földi élet legfőbb örömei közé, ha egy kis lugámnak, köszönöm szépen, nem tánczoló szavaiból magunknak kell kimagyaráznunk a kisasszonyka gondolatát, hogy tetszett volna előlvasni előbb Saskut, abban benne van, hogy jól nevelt fiatal ember éjféli után senki fel nem kér, mivel éjféli előtt nem tánczolt, — mondom habár ebben Kaczér urral tökéletesen egyetértek, mégis nem hallgathatom el, hogy híres báli referájában tartott hangoly közel áll pokrochhoz, mint tesztem egyik testvér a másikkal.

Kérem t. szerkesztő urat e sorok közlése, hogy az oly lovagiasan megáldott hölgyeknek legalább azon elégtétel nyujtassek, hogy a nagyközönség Kaczér ur ildomosságát kellő világitásban láthassa, ki teljes tisztelettel maradtam

kész hive
Strém Tivadar
ügyvédjelölt.

538 1—1

*) Az e rovatban közöltéért nem vállal magára felelősséget a szerk.


Felelős szerkesztő:
VARGA LAJOS
Társzerkesztő:
Farkas Imre.

Felkarolva a nagy közönség által, ma már legkedveltebb házi-zerré lett a kellemesen s jótékonyan ható Brandt R. gyógyszerész-féle svájci lapdacs. A ki székrekedésben, vértolulásban, fejfájásban, gyomorhajban stb szenved, jobbat nem is tehet, mintha egy kisérpellel meggyőződést szerez e lapdacsok kitűnő hatásáról. Minden valódi dobozon (a gyógyszerárakban 70 kr. kapható) czégyjegyl; egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása látható.

396 IX. 1—1

A legjobb SZIVARKÁ PAPIR A VALÓDI LE HOUBLON
francia gyártmány
Cawle és Henry-től Párisban.

Óvakodjunk az utánzásoktól.
E papirt dr. J. J. Pohle, dr. M. Ludwig, Dr. M. Lippmann urak bécsi egyetemi vegytanárok különösen ajánlják kitűnő minősége, labsolet tisztasága és amiatt, hogy abba semmi ártalmas anyag sincsen belekeverve. 431 9—86



502 6—14

000000000000000000

Sok ez r
azok száma, a kik a Betegbarát című ropirat áttekintése után és annak útmutatása nyomán egyszerű házi-zerekkel önmagukat gyógyították ki. Ennél fogva bármilyen betegnek, akár milyen bajban szenved is, sem kellene elmulasztani a kérdéses könyvecskét Richter kiadó-intézetétől Lipseből megkhozatni. Egy levelezőlapon való egyszerű megrendelésre ingyen küldetik meg.

000000000000000000

A legolcsóbb politikai nagy napilap!
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
„PESTI NAPLÓ”-ra

A Pesti Napló 1886-ban harmadik évfolyamába lép. Fényes mult a lapunk megett s fényes jövőre jogosít minket a magyar olvasóközönség állandó pártolása melynek viszonzásául a lap előfizetési árát természetesen lezártítottuk; ugy, hogy most a magyar közönség a Pesti Naplóban évi 18 forintért naponta kétszer megjelenő nagy politikai napilapot bír, mely az olvasóknak a nagy napilapok iránti mindenigényét a legteljesebb mérvben kielégíti. Ezzel minél szélesebb körökben akarván hírt adni, felkeressük e lapok hirdetésit rovatát is. Kérve a t. olvasóközönséget az előfizetés minél előbbi megtételére, hogy a lap megküldésében késedelem ne történjen. Ellenkezi politikát vallunk; a lap nagy tradícióhoz méltólag, egész hűzgetéggel előmozdítjuk az alkotmányos szabadság és a magyarosodás érdekeit. Munkatársaink köréből szarmítjuk a legkitűnőbb erőket; kiadóink összelöttetéseinél fogva a magyar lapok között egyedül mi közelítjük Kossuth Lajos iratait. Tervezünk, egyeb napi közleményeken kívül, folytonosan a legkitűnőbb regényeket közölni; a jövő év elejére nagyobb nívót ígérhetünk Linczy-Bajza Lenke és Malot Hektortól. Napi rovatunk gazdasági s élérkek: a halott alatt külön hadi tudósítónk voltak; gyors és hiteles eredeti táviratokat Europa minden nagyobb városából külön összeköttetések által biztosítottunk. Lapunk hírtől reggel-és ünneppal után reggel is megjelen.

Előfizetési feltételek:
(A Pesti Napló megjelen naponta kétszer, hétfőn reggel rendkívüli számot ad ki.)
Égész évre 18 frt. Évnyedre 4 frt 50 kr.
Félévre 9 „ Egy hónapra 1 „ 50 „
Ha az esti kiadás postai külömküldése kívántatik, postai bélyegre havonként 25 kr., évszerydenként 1 forint felülfizetendő.
Az előfizetések Budapestre a Pesti Napló kiadóhivatalának (Ferenczick-tere, Athéasum épület) küldendők. 537 1—1
A Pesti Napló szerk. s kiadóhivatala.

Kiadóhivatal: Budapest, V., nádor-utca 7. sz.

Legelterjedtebb s legolcsóbb magyar napilap.
PESTI HIRLAP
pártoktól s kormánytól egyaránt független
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen mindennap, hétfőn és ünnepet követő napokon is, 16—20 oldalnyi terjedelemben. Októbertől kezdve rotációs gépen nyomatik, mely a lapot óránként 10,000 példányban, teljes 16 oldalon, könyvalakban, felvágva állítja elő.

Minden héten rendes **ZENEMELLÉKLET** válogatott zenedarabokkal.

Előfizetési ára: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.

Mutatványszámok egy hétig ingyen és bérmentve küldetnek.

Munkatársak:	Munkatársak:
Pulszky Ferenc	Mikszáth Kálmán
Beksics Gusztáv	Dr. Ágai Adolf
Törs Kálmán	Bartók Lajos
Pesty Frigyes	Tóth Béla
Borostyáni Nándor	Dr. Kenedi Géza felelős szerk.
stb. stb.	stb. stb.

Rovatvezető munkatársak: Antalik Károly, Gyöngyösy László, Luby Sándor, Schmittely József, Tábori Róbert, stb.

!! Legszebb karácsonyi és ujévi ajándékok !!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani a mai kor igényeinek megfelelőleg dusan berendezett raktáramat, a legszebb, legczélszerűbb és legalkalmasabb ajándék tárgyakat úgy felnöttek. mint gyermekek részére, a legszebb kivitelű és legújabb kiadású imakönyvek, bőr- csont és bársony kötésben magyar és német nyelven. Diszkötésű munkák, magyar, német és francia nyelven, ifjúsági iratok, mese és képes könyvek mindkét nembeli ifjúság számára a legnagyobb választékban. — A legújabb divatu és legszebb kivitelű levélpapírok dús választéka, — továbbá tudatom a n. é. közönséget, hogy raktáramat a legutóbbi időben, igen szép és dús választékú

írómappák, emlék-albumok és női-kézimunkákkal

bővíttem, melyre a n. t. közönség figyelmét különösen felhívom, ezeken kívül b. figyelmükbe ajánlom dusan berendezett

Író- és Rajzeszköz-Raktáramat.

Legújabb divatu eljegyzési kártyák, meghívók, névjegyek, levélpapír és borítékok, czím vagy monogrammal ellátva, a legjutányosabb áron és pontosan készítettnek el. — Továbbá mindenféle **disz-munkák elkészítésére** vállalkozom, melyek saját **könyvkiállításomban** készítettnek el.

A n. é. közönségnek irántam folyvást fokozódott bizalmuk, melyvel 35 év óta szakadalanul megajándékozni meg nem szüntek, csak szilárdítja azon irányt melyet eddig követtem s mely üzletemre nézve jövőre is változatlan marad és valamint eddig, úgy ezután is azon leszek, hogy szilárd jellemesség által megízélt bizalmukra, folyvást méltóbbá tegyem magamat.

A n. é. közönség brcses figyelmébe ajánlva maradtam, kitünő tisztelettel

Fischel Fülöp

nyomdatulajdonos, könyv- és papírkereskedő
Nagy-Kanizsán és Csáktornyan.

Írómappák dusan felszerelve és képrámák!

1894-1895

Emlék-albumok (Poesli)

KELLER MÁTYÁS

CZÍPÉSZ
Nagy-Kanizsán
Főúr, Uradalmi háiban.

Ajánlja a n. é. közönségnek

Czipész-üzletét

a melyben mindennemű ur-, női és gyermekczipők a legújabb divat szerint külföldi bőrből vagy egyéb kelmékből a lehető legjutányosabb árért készít.

Különösen figyelmébe ajánlom a vízhatlan valódi mazka bagaris cizmákat.

Kézi raktár mindennemű czipőkből és gyermek ránczos cizmákból.

Déli, labodalmi, valamint más, hasonló alkalomra szükséges czipők 10 óra leforgása alatt készíttetnek el.

Vidéki megrendelések, egy igen elavult mintaczipő beküldése mellett készíttetnek.

A n. é. közönség azíves pártfogását kéri legmályabb



Keller Mátyás
czipész,

497

Lótakarókat

Verseny a lótakarókkal üzött szedőgésnek.

Egy 5' év ötalennáljo es. és kir. orsz. engedélyezett

takaró- és pokróczgyar

ugybi ott becsüket, hogy az újonnan felmerült konkurrenciával megküzdendő,

valóban szilid, tartós és jó minőségű gyártmány

Lótakarókat

darabját csak 1 forint 60 kértet adjuk.

E nagy, vastag, szilid, alpa zítáttalan

Lótakarók

hossza 190 centimeter szélessége 130 centimeter színes szegélyvel a olyan vastag mint a deuka, szelífogva valóban elpusztíthatlan. Az elküldés

szélesége beküldés vagy utóvírt mellett törtétek. Napoktól a világ minden irányáb küldetek szit ezek a takarók a mindenütt nagy tészesben riszesítnek mert ügyterítésként is használhatának és előbb a kózárosan árul többé kerültek. Csak:

Árulkivétel raktár „ur Austria“

Bica, Ober-Döbling Maringasse 31. saját házban: Tiszák a czimet postouan figyelembe venni. 526 3-4



Birtokeladás.

Szentpéterur zalamegyei közégben levő kényelmes lakóházam, mely áll boltból, több sz. bából stb valamint a hozzá tartozó raktári és magtári épületeket, továbbá ugyancsak a házhoz tartozó gazdasági épületekkel kerítel szivattyukattal stb a legjobb feltételek mellett szabadkézből azonnal eladó vagy több évre bérbevehető

Ugyancsak Szentpéterur közég szomszédosságában levő a több holdnyi területű szőlőbirt kom, felszerelt présházzal örökáron azonnal megvehető

534 2-3 Müller Ignác. fűszerkereskedő Szombathelyen, közégi utca.

Csak a Richter-féle

horgonyzal

a valódi és az a készítmény, mely által a közvény és esz esztében az ismeretes legjobb gyögyeredmények értek el. E rég jónak bizonyult házi szer 40 és 70 kr. a legjobb gyögyesztásban* kapható. Fő-raktár: Gyögyesztár az arany prománsban, Prága, Altstadt.

és Török József gyögyesztárban: Budapest 504 4-6

!!! Legújabb Nagy-Kanizsán !!!

A szőlő-kert termében látható:
Nagy történelmi és mechanikai

MUZEUM

életnagyságu és mozgó viasok-alakok.

Különösen kiemelendő:

A főhécherka a hét törpével és a herceggel. Menedék Sándor orvosi ezár, halálós Agrán.

Futóman híres helyeti szegőg.

Az 5 sívó díszes Ámorettek csoportja

A fennegő anonyok.

Forgó fej három arccsal.

A királyi család és több hírneves személyiség.

Továbbá tengeri állatok, nagyok, kistollak, valamint ásványok és természeti ritkaságok gyűjteménye.



Külön kiemelendő: Amer és Vénusz díszes csoportja. A pártól kezdve terem. Belső-díj csak 25 kr.

A muzeum napoktól szitva van díszes 3 kértet és 3 kértet díszes kivilágítás mellett. Német látogatást kéri

531 2-*

WERNER H.

A terem hátra van.

Ház és köfejtő eladás.

A Nagy-Kanizsán a Király utcában 39. sz. a. levő és a n. kanizsai 694 sztykben felvett lakóház kőfaragó műhely írószoba udvar és kerítel, valamint a Horvátországban Varasd mellett Vini ezán levő és a viniczai 191 sztykben felvett köfejtő, karakok szerzőszámok és kőhordó szekérel kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó.

Közelebbi felvilágosításra szolgál a tulajdonos **Hild Károly Sopronban** vagy **Györfy János ügyvéd Nagy-Kanizsán.**

522 4-4